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Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Röllbach 

am 06.05.2025 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 06.05.2025 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:49 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Röllbach  

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

1. Bürgermeister 
Schwing, Michael   - 1. Bürgermeister -  

2. Bürgermeister 
Speth, Christian   - 2. Bürgermeister - ab TOP 2 

ordentliche Mitglieder 
Berninger, Michael     
Elbert, Michael     
Englert, Vanessa     
Kempf, Thomas    ab 20:15 Uhr 
Müller, Miriam     
Muylkens, Sarah     
Schüßler, Rainer     
Weinkötz, Florian     
Wolz, Ralf     
Zimlich, Reinhold     

von der Verwaltung 
Aurich, Yvonne     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Mosch, Boris     
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Sitzungsniederschrift vom 07.04.2025; Anerkennung der Nie-
derschrift: hier öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfas-
sung 

 

   
 2   Änderung der Zweckvereinbarung zum flächendeckenden 

Angebot und zur Finanzierung der Volkshochschule Erlen-
bach a. Main für den nördlichen Landkreis Miltenberg vom 
01.01.2011; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 3   Zusammenarbeit mit der Kommunalen Verkehrsüberwachung 

(KVÜ); Information 
 

   
 4   Bekanntgaben aus nicht öffentlicher Sitzung; Information  
   
 5   Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; 

öffentlich 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Sitzungsniederschrift vom 07.04.2025; Anerkennung der Niederschrift: hier 
öffentlicher Teil; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Die Niederschrift vom 07.04.2025 war vorab im RIS veröffentlicht 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat erkennt die Niederschrift vom 07.04.2025, hier öffentlicher Teil, an. 
 
einstimmig beschlossen  Ja 10  Nein 0  Anwesend 10  Befangen 0   
 
zu 2 Änderung der Zweckvereinbarung zum flächendeckenden Angebot und zur 

Finanzierung der Volkshochschule Erlenbach a. Main für den nördlichen 
Landkreis Miltenberg vom 01.01.2011; Beratung und Beschlussfassung 

Sachverhalt: 
Seit vielen Jahren besteht die Zweckvereinbarung bzgl. der Zusammenarbeit der Kommunen 
im nördlichen Landkreis und dem Landkreis Miltenberg im Rahmen der Volkshochschule 
Erlenbach am Main (VHS). Zum 31.12.2024 hat der Landkreis Miltenberg diese Zweckver-
einbarung aufgekündigt. 
 
Hierzu fand ein Austausch der Bürgermeister der betroffenen Kommunen statt, um abzu-
stimmen, wie eine zukünftige Zusammenarbeit und Finanzierung der VHS aussehen könn-
ten. Die vorgestellte Präsentation, sowie der Entwurf der Änderung der Zweckvereinbarung 
sind angehängt. 
 
Die VHS bietet seit vielen Jahren ein breites und niederschwelliges Angebot für praktisch alle 
Bevölkerungsschichten in unserer Region, weshalb dieses Angebot aus Sicht der Verwal-
tung auch fortgeführt werden soll. Nachdem die Beteiligung und somit die Übernahme des 
Defizitanteils durch den Landkreis Miltenberg entfällt, soll dieser zukünftig analog der geän-
derten Zweckvereinbarung von der Gruppe der beteiligten Städte, Märkte und Gemeinden 
übernommen werden. 
 
Die zusätzlichen, künftigen Kosten, die auf die Gemeinde Röllbach entfallen, sind aus Sicht 
der Verwaltung überschaubar, weshalb die Zustimmung zur Änderung der Zweckvereinba-
rung empfohlen wird. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt, der Änderung der Zweckvereinbarung zum flächendeckenden 
Angebot und zur Finanzierung der Volkshochschule Erlenbach a. Main für den nördlichen 
Landkreis Miltenberg in der beigefügten Form zuzustimmen und beauftragt die Verwaltung, 
die hierzu nötigen Schritte, in die Wege zu leiten. Weiterhin wurde angemerkt, neue Räum-
lichkeiten für entsprechende Kurse der VHS, wie z. B. Sitzungssaal im Rathaus, Pfarrheim, 
Turnhalle oder Schützenhaus zu suchen und anzubieten, um Mietkosten zu senken bzw. 
einzusparen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 11  Nein 0  Anwesend 11  Befangen 0   
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zu 3 Zusammenarbeit mit der Kommunalen Verkehrsüberwachung (KVÜ); Infor-

mation 
Sachverhalt: 
Die Gemeinde Röllbach ist 2024 dem Zweckverband Kommunale Verkehrsüberwachung im 
Landkreis Miltenberg (KVÜ) beigetreten, der den ruhenden und fließenden Verkehr in Röll-
bach überwacht. Der Bürgermeister gibt Informationen zur Zusammenarbeit bekannt. 
 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis.   
 
zur Kenntnis genommen   
 
zu 4 Bekanntgaben aus nicht öffentlicher Sitzung; Information 
Sachverhalt: 
Baumaßnahme „Tiefbrunnen3“: Vergabe der Bauleistungen 
Im Rahmen der Ausschreibung für die Bauleistungen für den neuen TB3 sind 5 Angebote 
eingegangen. Hierbei wurde festgestellt, dass die Angebote überteuert und weit über Markt-
preisniveau liegen. Das Ingenieurbüro empfahl daher, die Ausschreibung wegen der hohen 
Überteuerung zurückzuziehen und neu auszuschreiben. Der Gemeinderat beschloss, die 
Verwaltungsgemeinschaft zu beauftragen, die Ausschreibung zurückzuziehen und die Brun-
nenbohrung neu auszuschreiben. Um bessere Preise zu erzielen, sollen die vom Ingenieur-
büro HG vorgeschlagenen Maßnahmen, wie Bieterkreis und Ausführungszeitraum erweitern, 
berücksichtigt werden.    
Die Neuausschreibung wird aufgrund der genannten Gründe Anfang Juni starten. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
zu 5 Mitteilungen informell und Anträge zur Geschäftsordnung; öffentlich 
Sachverhalt: 
Der Bürgermeister gab Informationen zum zweiten Seniorenausflug am 09.04.2025 bekannt. 
 
Der Bürgermeister gab Informationen zum Baufortschritt des Straßenbaus „In den Vierteln/Im 
Steinig“ bekannt. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt die Mitteilungen zur Kenntnis. 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
Gemeinde Röllbach, 24.06.2025 
 
 
 
 
Michael Schwing    Yvonne Aurich 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


